

# 小蚯蚓撬动循环农业的大链条

——聚焦太康农民李瑞军的蚯蚓产业发展之路

记者 王泉林 文/图



李瑞军在查看蚯蚓生长。



李瑞军在实验室中。

随着蚯蚓在中医中药、休闲垂钓、土壤改良等方面需求的不断增大，蚯蚓养殖逐渐成为群众脱贫致富的项目，为更多人带来财富。如何让蚯蚓行业的产业链更加强壮，通过蚯蚓养殖技术的提升、相关技术和产品的创新，提升农业发展的质量，充分挖掘蚯蚓蕴含的重大价值？

太康县转楼乡农民李瑞军，在蚯蚓行业发展中不断探索，不断拓展蚯蚓行业发展的空间和格局，逐渐成为行业中的领军人物。

## 结 缘

李瑞军早年从事动物饲料销售工作。虽然从小生活在农村，除了知道蚯蚓对疏松土壤有很大好处之外，李瑞军对蚯蚓并不是太了解。

一次偶然机会，一位从事绿色动物饲料和生态有机肥料研究的朋友给他了两瓶澳大利亚生产的液体肥料，提出帮忙找蔬菜生产的群众试用。没料到，试用的效果非常理想，比用其它肥料种植的蔬菜口感清新、卖相漂亮，而且土地板结情况有了很大改善。从小在农村长大的李瑞军深知农民因土地板结而困扰，于是对这个肥料产生了浓厚兴趣。李瑞军认真研究，发现这个肥料的原料居然是蚯蚓。想到小时候，家乡肥沃的土地里常有蚯蚓寄居，这个小小的虫子疏松土壤本领非常，李瑞军不禁对蚯蚓动了心，于是开始留心学习关于蚯蚓的各类知识。

机会往往在不经意间降临。2008

年，李瑞军到商丘市民权县一个朋友的饲料公司做技术交流，看到10多亩田地里整齐地堆着牛粪，就询问这些牛粪的用途。朋友告诉他，那是在养蚯蚓，用来做高蛋白蚯蚓粉替代饲料中的鱼粉和蛋白粉。李瑞军眼前一亮，许久以来在内心滋生的蚯蚓梦再次燃烧起来。他和那位朋友深入探讨关于蚯蚓行业的问题，从蚯蚓的养殖技术、发展前景到相关产品的研发和土壤环境的改善，都有共同的关注点。两个人决定合伙，把这一产业做大做强。

涉足蚯蚓行业后，李瑞军决定辞掉原来的工作，一心一意在这一行业进行深耕细作。李瑞军和他的朋友要做的第一件事就是引进优质品种，扩大规模。他们流转土地30多亩，建设蚯蚓养殖床1.2万多平方米，准备大展拳脚。然而，事情并不是一帆风顺。由于经验不足，掌握不好蚯蚓养殖床的温度和湿度，第一批蚯蚓刚刚下苗没多久就出现大批量死亡现象。他们没有被困难吓倒，一方面从外地请来技术员，一方面买来蚯蚓养殖书籍、中医中药书籍、农业种植类书籍，认真学习关于蚯蚓养殖的相关内容。他们在蚯蚓饲料发酵上反复实验，根据不同的原料、不同的菌种、发酵时间进行反复推敲和认真对比。他长期在牛粪、猪粪、污泥、餐厨垃圾中摸爬滚打，甚至不带手套徒手伸入牛粪，感受发酵的温度和湿度。在他们的共同努力下，蚯蚓养殖基地实现上档升级，规模迅速扩大到460亩，基本达到全国领先，产品质量迅速提高。

苦心人，天不负。经过努力钻研，李瑞军迅速掌握了蚯蚓养殖的各项知识。追逐梦想的人，总能看到光明。当初他养殖蚯蚓时请教的专家和蚯

识，不需要任何仪器，仅五官感知就能合理配置养殖基地的温度、湿度和饲料投放。

## 研 发

在蚯蚓产业发展方面，李瑞军永远不知足，掌握熟练的养殖技术只是敲开蚯蚓王国神秘大门的开始。他一方面积极与国内知名中药生产商联系，把养殖的蚯蚓卖给药厂，或者通过零售渠道往垂钓行业销售，另一方面积极推进相关产品的研发。

他通过多种渠道，与河北大学生命科学院老专家赵金玉取得联系，共同推进蚯蚓液体肥替代化肥和在动物饲料中用蚯蚓提取氨基酸代替普通氨基酸。为了加快研发进度，李瑞军积极与中国农业科学院联系，找到当时正在进行的从蚯蚓中提取氨基酸研发项目组负责同志。项目组对李瑞军的想法高度赞同，专门派技术人员跟李瑞军来到蚯蚓养殖基地，现场进行从蚯蚓体内提取氨基酸和蚯激酶的研发实验。

研发工作持续了半年。李瑞军与研发技术人员一起，无数次往返于养殖基地和实验室之间，白天进行提取配比，晚上进行交流探讨。直到第一批实验品下线，李瑞军瘦了一圈，各种数据整整记录了三大本。研发团队的老师开玩笑说：“你都快成研发专家了。”为了进一步检验产品的可靠性，李瑞军与家乡的一家农业专门服务队积极沟通，给服务队的成员介绍蚯蚓肥料和生态农业理念，免费把生产出来的产品提供给服务队试用。

然而，两个月后，这家农业服务队试用的效果不佳。李瑞军不但承担试验基地的各种损失，还被群众嘲笑道：“咱们都没见过能代替化肥的液体生物肥料，你那是瞎搞。”虽然深受打击，但李瑞军没有气馁。他回到实验室，和技术人员一起把有关数据进行重新梳理，改进配方和工艺，迅速推进第二批产品上线生产。经过试用，两个月后，蚯蚓液体肥料各项试用结果达到预期，产品具备投放市场条件。2014年，李瑞军注册了自己的生物科技公司，专门从事蚯蚓系列产品的研发和推广。为了迅速推进蚯蚓液体肥料应用，李瑞军多次到江南、东北、西北地区进行推广。

养殖蚯蚓过程中，李瑞军发现蚯蚓粪也是非常难得的资源。蚯蚓粪不但可以作为有机肥料改良土壤，还可以替代玉米，加工成动物饲料。他们用蚯蚓粪加入特别的菌种发酵，制成鹅饲料、鱼饲料，得到广泛认可。饲养效果甚至比普通玉米还好。同时，他把提取的蚓肽蛋白匹配菌种调和，加入牛、羊等家禽饲料，不但为动物提供优质蛋白，还有效杜绝动物生长中遇到的遗传性疾病，推动养殖业向更高水平迈进。

由于产品理念超前、市场知名度低，难以得到认可，当初一起创业的朋友和团队工作人员逐渐失去信心，相继撤出。更让李瑞军感到难过的是，家人也对这个项目产生了质疑，开始反对继续推进蚯蚓液体肥项目。祸不单行的是，由于为养殖基地提供粪源的养牛场需要搬迁，养殖基地面临倒闭。

身心俱疲，李瑞军大病一场。他在治病的同时，还念念不忘蚯蚓养殖和蚯蚓产品研发，积极与外地专家和团队联系，为进一步冲击事业高峰做好准备。

## 转 型

追逐梦想的人，总能看到光明。

当初他养殖蚯蚓时请教的专家和蚯

蚓液体肥研究项目的成员对李瑞军的工作热情和专业能力高度认可。农业专家王俊基、闫忠良、赵金玉牵头在北京成立新农村新田地生态蚯蚓发展促进会，强烈要求李瑞军加入，并选举他作为促进会副会长兼秘书长，具体负责促进会的日常运营。

李瑞军带领团队，积极推动促进会工作，引进有思想敢创新的青年科研人员，组成新的专家团队，成立专家顾问委员会，组建运营中心，不但解决了养殖户的销售问题，还实现了养殖户与市场的有效衔接，促进产销两旺。针对大部分养殖户的蚯蚓粪堆积，缺乏有效的处理渠道这一问题，李瑞军联系多家科研机构开展蚯蚓粪肥料开发，并联系多家种植基地开展蚯蚓粪改良土壤实验，取得成功。

为进一步壮大促进会的影响，李瑞军带领团队深入全国各大蚯蚓养殖基地，利用自己掌握的技术，对养殖户的进行深入细致的指导，积极帮养殖户寻找销路。对于资源禀赋好的养殖基地，李瑞军运用更新的理念，把促进会的研究成果植入养殖基地，取得了良好的经济效益和社会效益。经过李瑞军的努力，促进会的会员基地从最初的120家发展到460多家。这些基地，李瑞军不但跑了大半个中国，而且对大部分基地了如指掌。

促进会任职的经历，不但丰富了李瑞军的人生阅历，增加了他在行业内的知识储备，而且为李瑞军构建了良好的人脉，同时让他对全国蚯蚓市场的整体状况有了更深层次的了解。立足这个行业全国发展格局，李瑞军对这个行业顶层设计和整体规划有了更加深入的思考。

最初的梦想一直在他的心里萦绕。李瑞军决定跳出新农村新田地生态蚯蚓发展促进会，开创一片新天地。2016年，李瑞军辞去新农村新田地生态蚯蚓发展促进会副会长兼秘书长的职务，回到中原大地，决心在广阔的天地里描绘更加绚丽的篇章。

## 回 归

李瑞军重启了他的蚯蚓事业。

他在周口及周边地市建立养殖基地4个，并且以养殖基地为依托，通过自己掌握的技术，与周边地区蚯蚓养殖户建立广泛联系，帮助他们解决养殖和销售过程中遇到的问题。通过不断努力，李瑞军在周口培育、扶持蚯蚓养殖场30多家。

根据社会发展形势，李瑞军把最新的蚯蚓养殖理念带回来，利用先进的养殖技术，一边提升蚯蚓的养殖质量，一边完善蚯蚓养殖模式，采取多种技术推进各种垃圾的再利用。他根据自己掌握的技术，将餐厨垃圾和玉米面、谷壳、麸皮等按照固定比例混合，配以特殊的菌种进行发酵，制成饵料养殖蚯蚓，将餐厨垃圾实行无害化处理变废为宝，没有二次污染。产出的蚯蚓作为优质蛋白添加到畜禽养殖饲料中，由于蚯蚓属于无脊椎动物，可以切断脊椎动物同源性蛋白风险，避免多种传播性疾病，有效保护了餐桌安全。他将牛粪、猪粪等畜禽粪便与秸秆、食用菌种植采摘后的废料一同发酵，养殖蚯蚓的同时，解决多种垃圾的处理问题。针对城市污水处理产生的污泥，他们将牛粪和污泥混合发酵，进行蚯蚓养殖，有效降低污泥中的重金属含量。李瑞军的企业也成为全国唯一掌握用餐厨垃圾、秸秆和食用菌养殖废料、污泥等废弃物养殖蚯蚓的团队。

充分利用多年的研究成果，李瑞军把蚯蚓液体肥深加工、蚯蚓蛋白提取物治疗风湿病、蚯蚓粪水质改良剂、蚯蚓生肽宝代替其他蛋白饲养牛羊、蚯蚓粪代替玉米进行养殖等技术不断优化升级，和有关厂家合作开发，带动一批企业转型升级。

李瑞军对周口附近蚯蚓养殖基地进行整合开发，统一提升养殖标准，根据产品质量统一批量销售，同时根据市场需求来更新养殖品种，不但解决了养殖户的销售问题，还实现了养殖户与市场的有效衔接，促进产销两旺。针对大部分养殖户的蚯蚓粪堆积，缺乏有效的处理渠道这一问题，李瑞军联系多家科研机构开展蚯蚓粪肥料开发，并联系多家种植基地开展蚯蚓粪改良土壤实验，取得成功。

近年来，李瑞军和他的团队积极与浙江、上海、江苏、海南等多家有机种植企业进行战略合作，其蚯蚓粪有机肥料获得南京国环有机认证中心有机农业生产资料评估证明，并成为海南有机农庄最大供应商。

目前，李瑞军自营和合作的养殖场年生产鲜蚯蚓300吨、冷冻蚯蚓100吨、蚯蚓干40余吨，年出售蚯蚓粪肥料22000吨。

## 振 兴

他要让“小产业”循环出“大农业”。

党和国家提出乡村振兴，给李瑞军打了一针“兴奋剂”。他认为好的科研成果和经营模式、经营理念就应该反复接受社会发展的检验。他要积极通过蚯蚓产业发展推动农业迅速发展，同时也把握机会，让自己的产业跟广大乡村一起振兴。

李瑞军首先关注的是农业高质量发展，要用心掌握的技术解决土壤问题。附近一家梨树种植基地长期使用鸡粪、猪粪做肥料，三四年之后发现土壤板结严重，而且根腐病高发，梨树的死亡率越来越高。针对这一情况，李瑞军积极与梨树种植基地联系，专门开辟60

亩梨树进行对比实验。他将2吨蚯蚓粪添加适量菌种，普施到实验田里，同时进行深耕，让板结和病化的土壤与蚯蚓粪充分融合，管理对照组则用发酵的鸡粪施肥。半年后，实验组的土壤质量远远超越对照组，不但土壤疏松，呈蜂窝状，而且土地里生长出大量的蚯蚓，梨树根系更加粗壮，枝条强劲、叶片厚实，病害逐步消失。

杭州一家农业公司流转大量土地进行芦笋种植，幼苗移栽后发现芦笋很难适应当地的黏土，七成以上芦笋苗出现枯萎、死亡现象。公司负责人经朋友介绍，找到李瑞军，制订了蚯蚓改良方案。李瑞军通过施蚯蚓粪肥料和蚯蚓液体肥料同时使用，充分灌溉促进分吸收的办法，一周内改善了土壤结构，增加了土壤疏松度。该公司对芦笋秧苗进行二次移栽，芦笋幼苗长势非常好，并于当年获得丰收。如今，该公司已顺利通过农产品绿色有机认证。

今年3月，李瑞军带领团队在当地原有畜禽养殖、泥鳅养殖、菊花种植、农作物种植的基础上，在商丘实验实施生态循环项目，利用光伏发电板下的空闲地发展蚯蚓基地30亩，年可处理畜禽粪便和生活垃圾4800立方米，有力解决了农村垃圾处理难题，推进了村容村貌的提升。基地每年可以出产蚯蚓6万公斤、蚯蚓粪有机肥1800余吨，利用蚯蚓加工一体化项目做成蚯蚓蛋白粉喂养泥鳅，蚯蚓液体肥和蚯蚓有机肥种植菊花和其他农作物，充分实现了全物质的循环利用。

如今，李瑞军还是每天奔波在各个养殖基地之间。他说要发展更多养殖户开展蚯蚓养殖，推进农村废弃物利用，在净化农村环境的同时让更多群众走上致富道路。同时，他还利用蚯蚓和蚯蚓系列产品，帮助农民进行土壤结构改良，不断提升农业的种植质量和种植效益，让更多农产品达到国家绿色认证标准，拿到绿色认证资格，得到市场认可，为国家食品安全做出积极贡献。

他要通过不断壮大蚯蚓产业，净化城乡环境，实现废物利用，增加农民收入，带动更多农民富起来、乡村美起来，用小蚯蚓撬动循环农业的大链条。



李瑞军在收获蚯蚓。

# 倡导文明新风 共建美好家园